

反恐战争十六年 硝烟四起灭火难

新华社记者

11日是“9·11”袭击16周年纪念日，反恐战争也已打了16年。从阿富汗到伊拉克到叙利亚，再到欧洲多国，恐怖主义硝烟四起，但根除恐怖主义根源却遥遥无期。

“伊斯兰国”2014年兴起，随后迅猛扩张，今年在伊拉克遭重创丢掉摩苏尔后，在叙利亚也节节溃败，已走上穷途末路。

9月9日，叙政府军在“伊斯兰国”最后的主要控制区代尔祖尔取得重大进展，打破后者对代尔祖尔市军用机场的长期包围。

由库尔德武装主导的“叙利亚民主军”则在美军支援下夺取被“伊斯兰国”称为“首都”的拉卡市一半区域。

在此之前的7月10日，伊拉克政府全

面解放“伊斯兰国”在伊境内的大本营摩苏尔，标志着这一极端组织在伊拉克的全面瓦解。

“伊斯兰国”在叙利亚和伊拉克的溃败几成定局，但该组织失去实体形态的控制区，并不意味着其对世界的威胁变小，因为不少残余分子外逃或“回流”至欧洲，恐怖主义“外溢效应”明显，全球反恐可能步入“后·伊斯兰国”时代。

从2015年11月法国巴黎连环恐袭事件到今年8月西班牙巴塞罗那货车撞人事件，欧洲这几年恐袭不断。欧洲安全形势急剧恶化固然与其自身经济社会问题有密切关系，但不可否认与“伊斯兰国”加紧向欧洲渗透存在关联。

受影响的不仅是欧洲，印度尼西亚和马来西亚近期分别抓获了一些与“伊斯兰国”有关的恐怖嫌疑人。在摩苏尔和拉卡之战后，一些“伊斯兰国”成员可能会转移至其他国家，

重新开辟“根据地”。

此外，“伊斯兰国”通过互联网对一些国家年轻人的蛊惑与煽动也不会随着其在战场上的失利而减弱。相反，“伊斯兰国”正越来越重视通过网络手段“培养”“独狼式”恐怖分子，这种情况更加难以防范。

(参与记者:韩梁 赵卓昀 郑汉根;编辑:闫亮 孙浩 王丰丰) (据新华社北京9月11日电)

8月17日，西班牙巴塞罗那市中心步行街发生货车撞人恐袭事件，造成重大人员伤亡。

8月9日，法国巴黎近郊的勒瓦卢瓦-佩雷市市政府附近发生一起车辆冲撞军人事件，造成6名军人受伤，其中两人伤势

背景链接

严重。6月6日，法国巴黎圣母院前广场发生一名男子持械袭警事件。这名男子自称是“伊斯兰国”成员。

5月22日，英国曼彻斯特体育馆发生自杀式爆炸袭击，造成至少22人死亡、66人受伤。“伊斯兰国”宣称实施了袭击。

并不意味着美国变得更加安全。有统计显示，由于受到网络极端思想的影响，近几年美国本土极端分子发动的恐袭增加，从2014年至今已造成74人死亡。美国国土安全部长今年4月曾表示，美国受威胁的程度堪比“9·11”之时。

在不少分析人士看来，“9·11”事件不仅成为美国的“痛”，也开启了以“反恐”为特征的“后·9·11”时代。在发动阿富汗战争后，美国加强了对中亚、中东等地区的军事干预，动

9月10日，在美国加利福尼亚州洛杉矶的马利布，一名女子从佩珀代因大学草坪上的旗帜中间经过。

佩珀代因大学的师生10日在学校草坪上插起2977面美国国旗，悼念“9·11”事件遇难者。

(新华社发(赵汉荣摄))

乱逐渐成为中东多国的常态。而在动乱之中，极端组织和恐怖主义也向更多地区扩散。一时间欧洲、非洲和东南亚等地区都笼罩在恐怖袭击的阴影之下。德国近日进行的一项民调就显示，恐怖袭击成为德国民众最害怕的事。

既然恐怖主义是世界性威胁，那就需要各国通力合作。包括美国在内的各国都应该认识到，军事手段只是反恐的一方面，切断极端思想的传播路径乃至消除恐怖主义滋生的土壤，是反恐更深层次的方面。惟有多措并举，反恐才不会“越反越恐”。

RCEP谈判年内有望取得重要成果

据新华社马尼拉9月11日电 (记者袁梦晨 董成文) 区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)第五次部长级会议11日发布联合声明表示，RCEP谈判参与各方已就谈判“关键要素”达成一致，有望在年底前取得“重要成果”。

声明说，东盟在本次部长级会议上提出了一份有关RCEP谈判关键要素的文件，获得了各参与国的同意。接下来各方将以此为指导，全力加速谈判，争取在今年11月份的东盟峰会上取得成果。

东盟负责经济事务的副秘书长林康宪在回答新华社记者提问时说，目前RCEP谈判比较复杂，在部长级会议上就谈判的“关键要素”达成一致十分重要，接下来各国可以在这些“关键要素”上着力，并有望在年底取得实质性进展。

洛佩兹称赞中国为RCEP谈判付出的努力。他表示，此次参会的中国代表表现出了强烈的合作意愿。

2012年11月，第21届东盟峰会上，东盟10国和6个对话伙伴国澳大利亚、中国、印度、日本、韩国和新西兰的领导人宣布启动RCEP谈判。RCEP如果达成，将会形成一个人口约达30亿、GDP总和约21万亿美元、占世界贸易总量约30%的贸易集团。

乌克兰总理：

萨卡什维利“非法入境”破坏国家体制

据新华社基辅9月11日电 (记者陈俊锋 钟忠) 乌克兰总理格罗伊斯曼11日表示，被取消乌克兰国籍的前敖德萨州州长、格鲁吉亚前总统萨卡什维利10日“强行突破边防，非法入境”，破坏了乌克兰国家体制。

据当地媒体报道，10日在乌克兰与波兰的陆地边境口岸，包括前总理季莫申科在内的乌克兰议员及政界人士，冲击由乌克兰边防人员和警察组成的防线，使萨卡什维利进入乌克兰境内。乌内务部通报说，冲突中有5名边防人员和11名警察被打伤。

另据报道，萨卡什维利目前在乌克兰城市利沃夫。他10日晚对媒体说，自己在乌克兰没有违反任何法律，这次入境时也曾试图递交护照办理入境手续，但被拒绝。

萨卡什维利曾于2004年和2008年两次出任格鲁吉亚总统。2015年5月，他获得乌克兰国籍，继而出任敖德萨州州长。2016年11月辞去州长职务后，他组建了自己的政党“新力量运动党”。今年7月，乌克兰总统波罗申科宣布取消萨卡什维利的乌克兰国籍，理由是萨卡什维利为获得乌克兰国籍曾向乌移民机关提供虚假个人信息。

又到“9·11”

时最长的对外战争。美国在阿富汗最多时投入了10万兵力，付出了超过2300条生命和8000亿美元的代价，却迄今未能从阿富汗脱身。就在上个月，特朗普刚刚宣布将向阿富汗增兵。

反观美国国内，尽管在国土安全等部门和情报部门等多方努力下，美国至今未再发生过类似“9·11”规模的重大恐怖袭击。但是，这

并不意味着美国变得更加安全。有统计显示，由于受到网络极端思想的影响，近几年美国本土极端分子发动的恐袭增加，从2014

年至今已造成74人死亡。美国国土安全部长今年4月曾表示，美国受威胁的程度堪比“9·11”之时。

在不少分析人士看来，“9·11”事件不仅成为美国的“痛”，也开启了以“反恐”为特征的“后·9·11”时代。在发动阿富汗战争后，美

国加强了对中亚、中东等地区的军事干预，动



9月6日，法国巴黎圣母院前广场发生一名男子持械袭警事件。这名男子自称是“伊斯兰国”成员。

5月22日，英国曼彻斯特体育馆发生自杀式爆炸袭击，造成至少22人死亡、66人受伤。“伊斯兰国”宣称实施了袭击。

(新华社发(赵汉荣摄))

作、创新对策。

9月11日当天，美国总统特朗普及其夫人在白宫为当年袭击事件的罹难者致哀，并出席了在五角大楼举行的纪念仪式。美国多地也举行了纪念活动。对美国来说，“后·9·11”时代的美国并没有变得更安全。而由于“9·11”之后恐怖主义在组织形式和传播路径等方面的变化，包括美国在内的世界各国在反恐问题上依然有待加强合

作、创新对策。

9月11日当天，美国总统特朗普及其夫人在白宫为当年袭击事件的罹难者致哀，并出席了在五角大楼举行的纪念仪式。美国多地也举行了纪念活动。对美国来说，“后·9·11”时代的美国